

## 探秘沈阳考古新发现系列报道③

# “皇城根下”考古遗址 藏着不少宝贝

这里曾是清代沈阳唯一铜行制品集散地“奉锣”响遍全国



工作人员在中心里遗址进行发掘作业。

本版图片由辽沈晚报记者 查金辉 摄

铜制品、陶器、青花瓷器、铜钱……这些宝贝都从沈阳故宫北侧的中心里遗址出土。

这里是历代城市的核心区域,还是清代沈阳唯一铜行制品集散地,而且它坐落在皇城根儿下,源于皇太极为壮帝威,下令将把制作铜器的作坊均设置在城内中心,铁器生产作坊则安置在古城四周,以示“铜心”“铁胆”之意。

在20世纪初,这里的铜器做工精细、品种繁多,扬名于省内外,这里造出的“奉锣”更是响遍全国。



中心里遗址发掘现场可以看到按年代标注的土层标签。

筑,井口圆形,井口直径1.1米,井底六边形,通高5米,出土了大量的泥质灰陶、白瓷片等,有陶盆、陶罐、瓷碗等,也有少量铁器、铜钱出土,水井年代可早至辽代。水井是城市聚集生活的重要物证,此前沈阳市域范围内并没有保存早于明代的水井,这眼水井具有保护利用的价值。

## 清代全市唯一 铜行制品集散地

说到中心里遗址的位置,还有其发掘的相关成果,就必须要讲一讲铜行胡同的相关历史了。

“打开1927年奉天市街图,就可看到从沈阳故宫北侧的中心庙到中街,标示的是铜行胡同,今天这一位置即兴隆大家庭东侧称为铜行巷”。沈阳市档案馆原馆长荆绍福介绍,沈阳出版社2013年出版的《沈阳古城沈阳河地名》对铜行巷是这样注释的:铜行巷,北起中街路,南至宫后巷,长200米,宽5米。始建于清初,1975年成今状。清代称铜行胡同,1988年命名为铜行巷,均以该地清代专制铜器的手工作坊集中地铜行得名。此地元、明、清天命年间均为古城内唯一的南北交通干道。清代系全市唯一的铜行制品集散地。

## 皇太极将其设置在皇城 之下 以示“铜心”之意

一个普通的制造铜器的小市场,为何会建在皇城根下呢?荆绍福解释说,史载,清初,皇太极为壮帝威,下令把制作铜器的作坊均设置在城内中心,铁器生产作坊则安置在古城四周,以示“铜心”“铁胆”之意。因此,铜行才坐落在皇城之下。当时,这里的买卖很兴盛,胡同内专门卖铜的铺子及制作铜器的作坊有十余家。

清咸丰元年(1851),栗文秀在铜行胡同开办了第一家铜器店永泰成铜器店,光绪元年(1875),李和顺开办了永顺兴铜器店。此后,多家铜器店相继在这条胡同里落户,诸如福顺长、恒顺德、双兴和等。清光绪三十年(1904)的一年之中,就有公义长、恒发永、利盛永三家铜器店在铜行胡同开业。1913年至1930年,铜行胡同先后兴起德义诚、德和盛、永聚兴等12家铜器店。

清末民初,铜行胡同北口西侧的恒顺德、恒顺德,北口东侧的中和顺、德胜东专营成品铜器。其他的铜器

店,均为铜器加工作坊。有几家铜器店为前店后厂格局,自己制作各种铜器,自己销售。铜器作坊的铜匠们个个身怀绝技,各有千秋,制作的铜制品做工精细,别致精巧,既实用,又美观。生铜制品有玲珑剔透的香炉,造型别致的蜡台,精巧古朴的铜锁,瓦亮的门把手、幔帐钩、小铜环等;熟铜制品有紫铜火锅,大小型号的铜盆、铜勺、铜管号以及戏剧舞台上必用的大锣、小锣等。

## 铜行胡同的“奉锣” 响遍全国

铜行胡同铜器众多,铜匠们以它的做工精细、品种繁多而扬名于省内外。

但最有名气、影响最大的是“奉锣”。奉锣音色纯正、工艺精湛,驰名全国,因产自奉天,故称奉锣。奉锣的创始人为堵全山,光绪十四年(1888),他出生于河北省抚宁县,卒于1970年,人称堵老头。他17岁时来到沈阳,在中街铜行胡同的富发成响铜铺学做铜器手艺。当时,富发成响铜铺制作的锣、钹、镲等打击乐器,声音闷哑,缺乏穿透力,以致无人问津,生意萧条。堵全山认真向老师傅学习,刻苦钻研苏锣、京镲的制作工艺,经过十多年的不懈努力,于1914年研制出了声音清脆、调门高亢的奉锣。

奉锣问世后,天津永福庆合、北京广信号、上海老鸣斋等全国知名响铜器商号,均纷纷来沈订购奉锣。自此,奉锣一声“仓朗朗”,响遍国内外,享誉全国。

辽沈晚报记者 朱柏玲

## 涉及多个历史年代 现场地层标注年代

今年8月初,辽沈晚报记者曾来到位于沈阳故宫北侧的中心里遗址考古现场探秘。

“历史文化是城市的灵魂,要像爱惜自己的生命一样保护城市历史文化遗存”。进入考古发掘现场,首先映入眼帘的是考古现场红地白字横幅。此时,探方里,专业勘探人员正在紧张地进行勘探挖掘工作。其身后的土层上,放置着考古人员制作的写有“民国”、“清代早期”等字样的标识。

沈阳市文物考古研究所考古领队李树义介绍,工作人员从上往下标注了地层年代为包括民国、清代早期、清代中晚期、明代、元代、辽金时期等,这些年代是根据出土遗物判断的。“目前,中心里遗址考古勘探前置项目发掘工作基本接近尾声。”

沈阳中心里遗址考古发掘今年8月顺利通过省文物局专家组验收,标志着沈阳市2020年土储前置考古发

掘面积最大项目中心里遗址项目圆满收关。

## 实行提前考古勘探 为近年沈阳发掘 面积最大考古项目

李树义介绍,在“都城隍庙会地块”将进行建设之前,沈阳市文物考古研究所对这一地块进行了考古勘探,在该地发现了汉魏至民国时期连续的地层叠压关系,历史文化内涵丰富,依法需要进行前置考古发掘,因地块地处中心里,故名中心里遗址。

“该遗址地理位置非常重要,位于战国至汉代官后里城址以北,辽金沈州城、元代沈阳路城、明代沈阳中卫城、清盛京城的核心位置,对了解沈阳城市发展与变迁具有重要意义”。

国家文物局于2020年3月批准了中心里遗址的发掘申请。沈阳市考古研究所于2020年3月底至8月中旬对中心里遗址进行了1000平方米的考古发掘,取得了重要的发掘收获。

中心里遗址发掘成为沈阳市颁布《沈阳市工程建设项目考古勘探管理办法(试行)》后实施的第一个前置考古发掘项目,同时是沈阳市近年来年度发掘面积最大、发掘深度最深,发掘技术人员与发掘工人参与量最多的考古发掘项目。

## 沈阳城区 首次发现辽代水井

铜制品、陶器、青花瓷器、铜钱……经过发掘,中心里遗址出土的宝贝不少。

中心里遗址从地层发展序列上揭示了沈阳城汉魏至民国时期的演变关系,发现了34座房址、104个灰坑、7条灰沟和1眼水井,遗迹以清代至民国时期为多。近期发掘比较重要的是发现了1眼水井。

其中,在发掘区西侧发现的清代晚期至民国时期的铜行胡同相关的经营性建筑及木构建筑设施,有助于了解沈阳城的清代至民国时期的商业发展及手工业发展水平;发现的1眼砖砌水井,保存状况较好,青砖砌

首席编辑 李霖 美编 贾舒轶 电话/024-22699303

金融专刊



## 奉献坚守 绽放高光

李凯,阜新分行金融科技部副经理,不是冲在一线的营销者,却是一线人员的坚强守卫者,虽坚守后台,依旧用殷实厚重的专业之路,绽放出自己的高光时刻。

## 任务艰巨 在单位住近一个月

大学毕业后,计算机本科出身的李凯来到工行阜新分行金融科技部,跟师傅们共同展开工行科技支撑工作。刚入职一切从零开始,为尽快上手,无论刮风下雨,他每天第一个到最后一个走,平日只要有人加班他都主动留下来,搬个小板凳坐在师傅旁边跟着学,大家开玩笑“你这年纪轻轻的小伙子下班不走,天天在机房对着怎么能找到女朋友啊!”“年轻才更要努力,等我优秀了自然不愁找对象了!”他笑着回答。

那时候远程网络信息水平还没有现在这么先进,很多问题都要去现场才能处理,加班是家



常便饭,赶上行内新系统投产和网络变更,出于网络安全考虑,按行内规定只能在晚10时以后操作,大家经常通宵赶进度,为了习惯这种工作节奏,李凯便带着行李,在单位住了近一个月,直到任务全部完成。每每讲起这段经历,他没觉得多难熬,反而认为是成长路上的基石,很是怀念。

## 腰脱复发 没耽误一天上班

金子放到哪里都会发光。李凯凭借多年的付出、实干和不怕苦,晋升为金融科技部副经理。岗位不同但依旧尽职尽责。参加工作十八年,他深入网点解决各种故障万余次,维修维护计算机、终端等电子设备9000多台次,平均每天受理网点故障报修、接收网点故障咨询电话几十个,每天为网点解决各种问题20次以上,受到网点业务人员的一致好评。

去年年末,赶上行内三家网点重整装修,偏在这时腰脱旧病复发,但是从前期同运营商、网点的沟通交流到后期的实地考察,他都带队亲临现场,拉网线搬机柜,依旧亲力亲为,考虑周全、亲自参与确认,没耽误一天上班。工作保质保量完美竣工,他的病却难治愈,直到现在走路姿势都受影响。

## 疫情之下 舍小家为大家

2020年的春节,疫情来势汹汹,城市摁下了暂停键,宅家不出门成了最安全的。正月初六一大早,李凯接到求助电话,太平支行网络断了。出于安全考虑,他没有通知科内任何人,顶着大雪一个人来到了单位,带着重新配好的路由器赶到太平支行,现场检修问题,短时高效处理好线路问题,很快网点恢复正常营业。考虑到疫情防控,李凯与同事加班加点一周之内为全行安装了网络视频会议系统,保障工行各项工作正常开展。那时正是疫情最为严重的时期,李凯每天都奔赴在一线网点。为了家人的安全,李凯回到家后也要避开扑过来的女儿,独自到另一间屋子隔离开来,第二天起来,看见门缝塞进女儿的画,四十来岁的大男人忍不住哭了。